

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор Российско-Таджикского
(Славянского) университета

Д. э. н., профессор
Файзулло М. К.

«12» декабря 2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

межгосударственного образовательного учреждения высшего образования
«Российско-Таджикский (Славянский) университет» (РТСУ)

Диссертация Насимова Шахрозара Шерозиддиновича на тему «История таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации (1991-2021 гг.)» выполнена на кафедре всеобщей и отечественной истории факультета истории и международных отношений, и тема диссертации была утверждена на Ученом Совете РТСУ, протокол №10 от 25 августа 2021 г.

Аспирант Насимов Ш.Ш. 01 сентября 2020 года приказом №419-ст. от 31 августа 2020 года поступил в аспирантуру и 25 октября 2023 года приказом №151 от 07 ноября 2023 года окончил аспирантуру по специальности: 5.6.1. – «Отечественная история» Российско-Таджикского (Славянского) университета.

Аспирант сдал кандидатские экзамены по философии науки 29.11.2022 г. и по-иностранному (английскому) языку 24.06.2023 г. на «хорошо».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Маликов Махмуд Хакимович.

Диссертационная работа аспиранта Насимова Ш.Ш. была обсуждена на заседании кафедры всеобщей и отечественной истории Российско-Таджикского (Славянского) университета протоколом №2 от 29 сентября 2023 г. На обсуждении были учтены высказанные замечания оппонентами, по каждому пунктам доработана научная работа и представлена на повторное обсуждение. На заседании кафедры всеобщей и отечественной истории протоколом №3 от 26 октября 2023 г. после повторного обсуждения с исправлением всех замечаний, работа была допущена к дальнейшему обсуждению, было решено дать положительное заключение кафедры.

По результатам обсуждения диссертационной работы Насимова Ш.Ш. «История таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации (1991-2021 гг.)» принято следующее **заключение:**

Настоящее исследование посвящено одной из современных важных проблем в новейшей истории таджикского народа. Изучение истории трудовой миграции, как социально-экономического феномена в жизни общества и государства занимает особое место в новейшей историографии Таджикистана.

Вопросы становления и развития таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации, предпосылки причины массового образования и роль таджикских диаспор в социально-экономической и культурно-политической жизни Российского общества, безусловно, является актуальным в новом историческом этапе суверенизации общественно-политической жизни Таджикистана. Проблематика обусловлена бурным ростом таджикских общественных организаций в регионах Российской Федерации, которые в течение нескольких лет фактически ассимилировались с русским социумом в этой стране. В течение ряда лет, в процессе трудовой деятельности у таджикских мигрантов сложился конструктивный подход к решению проблем, возникающих у мигрантов в процессе адаптации к социокультурным условиям принимающей страны. В диссертации освещаются некоторые данные социально-психологического исследования проблем мигрантов и ресурсов, позволяющих им легче приспособляться к условиям проживания в России.

В результате гражданской войны 1992-1997 гг. по некоторым данным погибло более 150 тысяч граждан Таджикистана, 55 тысяч детей стали сиротами, 25 тысяч женщин остались вдовами. Большое количество домов, школ, мостов было сожжено и разрушено. В последствие более полумиллиона людей, преимущественно из тружеников центральных и южных районов Таджикистана, превратились в эмигрантов и вынужденных трудовых мигрантов. Последствия гражданской войны в Таджикистане спровоцировали социально-экономический кризис в обществе. В стране материально-техническая база народного хозяйства была уничтожена и сотни тысяч людей стали безработными. Этот процесс серьезно повлиял на ход осуществления внутренней и внешней политики суверенного Таджикистана.

В создавшейся ситуации единственным выходом для трудоспособного населения республики, особенно пострадавшей части южного и центрального районов республики стала трудовая миграция. В начале 90-х годов XX в. люди уезжали от войны, от нестабильности, от бедственного материального положения. С начала вооруженного конфликта из республики эмигрировали 284,6 тыс. человек; в свою очередь, за пределы страны выехали более чем 255 тыс. беженцев, из которых примерно 60 тыс. нашли убежище в Афганистане.

Разрушения, ущерб, нанесенный гражданской войной, отодвинули экономику республики на несколько лет назад и снизили жизненный уровень трудящихся масс. А в период гражданской войны начался массовый отток из страны русскоязычного населения. Из республики также выехало население с относительно высоким уровнем образования - ученые, специалисты разных направлений, врачи, учителя, и т.д. В результате ощущалась острая нехватка высококвалифицированных специалистов в народном хозяйстве Таджикистана.

Всестороннее изучение и исследование истории таджиков, в том числе зарубежных таджиков, имеет большое научное, теоретическое и политическое значение в условиях растущего влияния независимой Республики Таджикистан на международной арене. Этому вопросу пристальное внимание уделяет Президент Республики Таджикистан Э. Рахмон, который в одном из своих выступлений отметил: «На наш взгляд, вопрос миграции таджиков и их ухода с родины является одним из важнейших вопросов, которым должна заниматься современная историография».

Важность научного исследования данной темы диссертации являются причины массового образования и роль таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации, которые в течение нескольких лет фактически стали коренными жителями этой страны. В течение ряда лет, в процессе трудовой деятельности у таджикских мигрантов сложился конструктивный подход к решению проблем, возникающих у мигрантов в процессе адаптации к социокультурным условиям принимающей страны. В диссертации освещаются некоторые данные социально-психологического исследования проблем мигрантов и ресурсов, позволяющих им легче приспособиваться к условиям проживания в России.

Данная диссертационная работа в исторической науке Таджикистана является весьма актуальной и в тоже время малоразработанной. Проблема изучения истории таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации в историографии Таджикистана на данном этапе развития общества изучена эпизодично и в общих чертах. Отсюда выбор и задачи темы диссертационной работы являются всесторонними и комплексными, на основе достоверных источников и материалов осветить деятельность и вклад мигрантов, и конкретно показать деятельность таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации.

Социально-экономическая жизнь таджикских диаспор, трудовых мигрантов в Российской Федерации стала улучшаться в переходный период и благодаря их доходам достигает значительных размеров. Безусловно, положительным моментом в деятельности диаспор и трудовых мигрантов являются более высокие доходы домохозяйств, из которых кто-либо выехал на заработки. Это сказывается на росте совокупного дохода этих семей и на относительно высоком уровне их жизни.

Научным вкладом Насимова Ш.Ш. является сопоставительный анализ большого количества опубликованных газетных и журнальных статей в государственных и частных изданиях, сборниках высших учебных заведений Республики Таджикистан и электронных ресурсов.

Научная новизна. В историографии Таджикистана до настоящего времени отсутствует специальная, комплексная научно - исследовательская работа по проблеме истории таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации. В данной диссертации на основе документов и материалов исторических работ, а также средств массовой информации и электронных ресурсов исследуется процесс формирования и дальнейшая деятельность диаспор и общественных организаций в регионах РФ. В результате проведения исследования были получены следующие научные результаты:

- выявлены причины выезда таджикских трудовых мигрантов в Российскую Федерацию;
- проанализирован процесс становления и образования таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации;
- показаны взаимосвязь и сотрудничество таджикских диаспор и трудовых мигрантов с коренным населением;
- дан анализ теоретико-методологических подходов к исследованию деятельности таджикских диаспор и общественных организаций в Российской Федерации;
- выявлены трудности, с которыми сталкивались и сталкиваются таджикские трудовые мигранты в процессе производства и соответствующая поддержка таджикских диаспор и общественных организаций в решении этих проблем;
- показаны перспективы развития экономики РТ на основе денежных переводов мигрантов и их вклад в развитие отраслей народного хозяйства;
- показана роль двухсторонних и многосторонних соглашений в рамках международных организации таких, как ШОС, ЕврАзЭС в формировании миграционной политики на постсоветском пространстве.

Методологической основой исследования послужили такие фундаментальные принципы исторической науки, как историзм и объективность освещения событий. Принцип историзма предусматривает рассмотреть действительность во взаимодействии с другими объектами, меняющегося во времени и в качестве развивающейся системы. Метод объективности исторического познания поможет проанализировать исторические факты, процессы в совокупности с его положительными и отрицательными сторонами.

Теоретико-методологической основой исследования послужила методология, основанная на теоретическом положении гендерного подхода, т.е. на равенстве людей независимо от пола.

В диссертации использованы такие методы исследования исторической науки, как ретроспективный, проблемно-хронологический и сравнительные методы. При помощи ретроспективного метода осуществлен анализ факторов политического, социально-экономического характера, которые повлияли на

миграционные процессы и формирования общественных организаций и таджикских диаспор. С помощью проблемно-хронологического метода исследования прослежены динамика вовлечения трудовых мигрантов в социально-экономическую и культурную жизнь РФ, раскрыты проблемы улучшения социального положения мигрантов в целом. Историко-сравнительный метод позволил проследить динамику изменения положения трудовых мигрантов, работающих в разных сферах экономики, а также роль таджикских диаспор в трудоустройстве граждан Таджикистана.

Благодаря применению различных методов исторического исследования в диссертации прослежены социально-экономические и культурные изменения в жизни таджикских мигрантов, и таджикских диаспор на территории РФ.

Теоретическое значение и практическая ценность диссертации.

Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего исследования проблемы, а также при написании фундаментальной работы по истории миграции таджикского народа. Материалы исследования можно использовать на спецкурсах по истории таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации. Исследование представит интерес для миграциологов, социологов, научных работников, студентов и преподавателей высших учебных заведений, а также для всех тех, кто интересуется историей таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации.

Хронологические рамки исследования охватывают 1991 - 2021 гг. С целью определить особенности и тенденции формирования таджикских диаспор и общественных объединений целесообразно изучить их поэтапно. Так, процессы трудовой миграции из Таджикистана, формирование и адаптацию таджикских диаспор можно разделить на три этапа. Первый этап охватывает 1991-1997 гг., и характеризуется периодом гражданской войны в Таджикистане и начала вынужденной миграции. Второй этап – 1997-2010 гг. – процесс образования таджикских диаспор и общественных организаций в Российской Федерации и третий этап – 2010-2021 гг., характеризуется активностью таджикских диаспор и общественных организаций в Российской Федерации, и существенным вкладом этих организаций в социально-экономическое развитие Таджикистана и РФ.

Географические рамки исследования. География исследования охватывает только территорию Российской Федерации, это отчасти обусловлено наличием большого числа выходцев Таджикистана на ее территории. Настоящее исследование не охватывает сезонных трудовых мигрантов.

ПУБЛИКАЦИИ СОИСКАТЕЛЯ, ОТРАЖАЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Статьи в журналах, включенных в Перечень ВАК РФ:

1. Деятельность таджикских диаспор и общественных объединений в Российской Федерации. Вестник ТНУ, 2021. №4. С.51-57.
2. Начальный этап миграционного процесса в Таджикистане. Вестник ТНУ, 2023. № 3. С.39-46.
3. Практика производственной деятельности таджикских трудовых мигрантов в Москве. Вестник ТНУ, 2023. №6. С.27-38.

Автореферат и опубликованные материалы аспиранта по теме диссертации полностью отражают основное содержание диссертационного исследования.

Заключение принято на заседании кафедры всеобщей и отечественной истории факультета истории и международных отношений Российско-Таджикского (Славянского) университета. Присутствовали на заседании 22 человека.

Результаты голосования:

«за» - 20 человек;

«против» - 2;

«воздержалось» - нет.

Протокол № 3 от 26 октября 2023 г.

Председательствующий, заведующий кафедрой всеобщей и отечественной истории факультета истории и международных отношений Российско-Таджикского (Славянского) университета

к. и. н., доцент

/

/

Рахматова З. Ю.

Секретарь заседания

/

/

Сабирова Н.А.

Шифр специальности: 5.6.1. – Отечественная история

Контактные данные:

734025, г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, 30

Телефон: (992) 37 227-76-93

E-mail: rtsu.fimo.koi@mail.ru

Подпись подтверждаю

Начальник УК РТСУ

/



Рахимов А.А.